bwz uri Kombinatorik

17.5 Ubungen

1.

Aus blauen und roten gleich grossen Legosteinen werden aus 4 Steinen «TUrme» zu-
sammengesetzt. Berechnen Sie die Anzahl der méglichen verschiedenen «Tirmen.

«Parterre» 2 Maglichkeiten (rot oder blau) «3. Etage»

«1. Etage» 2 Moglichkeiten (rot oder blau)
«2. Etage»
«2. Etage» 2 Moglichkeiten (rot oder blau)

«3. Etage» 2 Moglichkeiten (rot oder blau) «1. Etage»
«Parterre»
somit: 2:2.2.2=2* =16 eine mogliche Anordnung

16 Personen wollen mit einem Autobus fahren, der genau 5 freie Platze hat.
Wie viele Moglichkeiten gibt es die 5 Platze zu besetzen, wenn die verschiedenen An-
ordnungen der Personen beriicksichtigt werden?

Typ: aus 16 Elementen 5 auswahlen, Reihenfolge spielt Rolle
(z.B. abcde ist nicht identisch mit bacde ist)
1. Platz 16 Moglichkeiten
2. Platz 15 Moglichkeiten
3. Platz 14 Moglichkeiten
USW.
: 16! ,
somit: 16:15:14-13-12= | =524'160
(N .

weil nur 5 Platze frei sind,
fallen (16-5)!Mdglichkeiten weg

11



bwz uri Kombinatorik

3. 16 Personen wollen mit einem Autobus fahren, der genau 5 freie Platze hat.
Wie viele Moglichkeiten gibt es die 5 Platze zu besetzen, wenn die verschiedenen An-
ordnungen der Personen nicht bericksichtigt werden?

Typ: aus 16 Elementen 5 auswahlen, Reihenfolge spielt keine Rolle
(2.8 abcde ist identisch mit edcba ist)

1. Platz 16 Moglichkeiten

2. Platz 15 Moglichkeiten

3. Platz 14 Moglichkeiten

USW.

noch mit 5! dividieren, da Reihenfolge keine Rolle spielt

g - - - |
somit: 16:15-14-13 12= 161 _4'368
5.4.3.2:1 ) . 11! TT17T1
[ ——
weil Reihenfolge weil nur 5 Platze frei sind,

keine Rolle spielt  fallen (16-5)! Moglichkeiten weg

4. Fur ein Projekt sollen aus 7 Bewerberinnen eine Projektleiterin und eine Stellvertreterin
bestimmt werden. Wie viele Moglichkeiten gibt es?

Typ: aus 7 Elementen 2 auswahlen, Reihenfolge spielt eine Rolle
(ab ist nicht identisch mit ba)
1. Wahl 7 Moglichkeiten
2. Wahl 6 Moglichkeiten
|
somit: 7-6= ik =42
51 =

weil nur 2 Stellen frei sind,
fallen (7-2)! Moglichkeiten weg
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5. Eine Fussballmannschaft besteht bekanntlich aus 11 Spielern Der Trainer will fUr das
Elfmeterschiessen 5 Spieler aus seiner Mannschaft auswahlen.
Wie viele Moglichkeiten hat er?

Typ:

1. Schitze
2. Schitze
3. Schitze

usw.

somit;

aus 11 Elementen 5 auswahlen, Reihenfolge spielt keine Rolle

(z.B. abcde ist identisch mit edcba ist)

11 Maoglichkeiten
10 Mdoglichkeiten
9 Mdglichkeiten

noch mit 5! dividieren, da Reihenfolge keine Rolle spielt

|
1110987= m _ 46

N

5-4-3.2-1 50 . 6! =

-
weil Reihenfolge weil nur 5 Platze frei sind,
keine Rolle spielt  fallen (11-5)! Mdglichkeiten weg

6. Zweivon 29 Schilern einer Klasse werden fir den Tafeldienst ausgewahlt.
Wie viele verschiedene Kombinationen sind moglich?

Typ:

1. Wahl
2. Wahl

somit;

aus 29 Elementen 2 auswahlen, Reihenfolge spielt keine Rolle

(z.B. ab ist identisch mit ba ist)

29 Moglichkeiten
28 Moglichkeiten

noch mit 2! dividieren, da Reihenfolge keine Rolle spielt

- |
29.28 29! L doe

21 2! . 27! i
- —_
weil Reihenfolge ~ weil nur 2 Lerndene benétigt werden,
keine Rolle spielt —fallen (29-2)! Moglichkeiten weg
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7. Beim Suddeutschen Lotto sind aus 49 Zahlen 6 auszuwahlen.
Wie viele Moglichkeiten gibt es?

Typ:

1. Wahl
2. Wahl
3. Wahl

usw.

somit:

aus 49 Elementen 6 auswahlen, Reihenfolge spielt keine Rolle

(z.B. 1,2,3,4,5,6 ist identisch mit 6,5,4,3,2,1 ist)

49 Moglichkeiten
48 Moglichkeiten
47 Moglichkeiten

noch mit 6! dividieren, da Reihenfolge keine Rolle spielt

49.48-47-46-45-44 49
654321 6l - 43!

——
weil Reihenfolge  weil nur 6 Zahlen benétigt werden,
keine Rolle spielt ~ fallen (49-6)! Mdglichkeiten weg

=13'983'816

8. Aus 5 Ehepaaren werden 4 Personen ausgewahlt. Die ausgewahlten Personen sollen
zwei Manner und zwei Frauen sein. Wie viele Mdglichkeiten gibt es?

Typ:

1. Wahl
2. Wahl

somit;

nur Wahl der Manner

aus 5 Elementen 2 auswahlen, Reihenfolge spielt keine Rolle

(z.B. Alfred,Beat ist identisch mit Beat,Alfred ist)

5 Maoglichkeiten
4 Moglichkeiten

noch mit 2! dividieren, da Reihenfolge keine Rolle spielt

5-4 5-4 51 51

= : =1
2-1 21 21 . 3! 2131 ==
— -
Ménner  Frauen weil Reihenfolge  weil nur 2 Manner benétigt werden,
keine Rolle spielt  fallen (5-2)! Méglichkeiten weg

(@]
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9. Zehn Personen verabschieden sich nach einer Feier per Handschlag.

a. Wie oft werden die Hande geschiittelt?
b. Wie oft werden die Hande geschittelt, wenn es sich bei den 10 Personen
um 5 Ehepaare handelt?

a. Typ:
somit:
oder;

b. Typ
oder

aus 10 Elementen 2 auswahlen, Reihenfolge spielt keine Rolle

(z.B. ab ist identisch mit ba ist)

10-9 10!
= =45
2-1 2! . 8l T
< =~
weil Reihenfolge  weil nur 2 Personen sich die Hande schitteln,
keine Rolle spielt fallen (10-2)! Maglichkeiten weg
9 + 8 +7+6+54+4+2+1=45
1. Person 2. Person T

schuttelt 9 Hande  schittelt 8 Hande

aus 5 Paaren 2 auswahlen (Reihenfolge spielt keine Rolle)

und 4 Handeschuttlungen pro Paar

5-4 51
2 4="".4=40
2-1 21 3l —
Manner Frauen
8 + 6 +4+2 + 8 + 6 +4+2 =40
bl b e el =
1. Mann 2. Mann 1. Frau 2. Frau
schuttelt 8 Hinde  schuttelt 6 Hande schuttelt 8 Hande  schittelt 6 Hande

10. Berechnen Sie die Anzahl der Méglichkeiten 12 Bilder unter 3 Personen so aufzuteilen,
dass jede Person 4 Bilder erhalt.

1. Person

2. Person

3. Person

somit:

aus 12 Elementen 4 auswahlen, Reihenfolge spielt keine Rolle

(z.B. abcd ist identisch mit dcba ist)

aus 8 Elementen 4 auswahlen, Reihenfolge spielt keine Rolle

(z.B. abcd ist identisch mit dcba ist)

aus 4 Elementen 4 auswahlen, Reihenfolge spielt keine Rolle

(z.B. abcd ist identisch mit dcba ist)

12-11-10.9 8-7-6:5 4-3-2.1 12l

: : = =34'650
4.3.21 4321 4-3.2.1 414141
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11.

12.

Im Betriebspraktikum mussen Betreuer fur sechs Praktikanden zugeteilt werden. Es ste-
hen drei Betreuer zur Verfligung, jeder Betreuer soll genau zwei Praktikanden betreuen.
Wie viele verschiedene Kombinationen von Betreuern und Praktikanden sind moglich?

1. Betreuer aus 6 Elementen 2 auswahlen, Reihenfolge spielt keine Rolle

(z.B. ab ist identisch mit ba ist)

2. Betreuer  aus 4 Elementen 2 auswahlen, Reihenfolge spielt keine Rolle

(z.B. ab ist identisch mit ba ist)

3. Betreuer  aus 2 Elementen 2 auswahlen, Reihenfolge spielt keine Rolle

(z.B. ab ist identisch mit ba ist)

, 6-5 4-3 21 6!
somit: —_—

9

In einem Zimmer gibt es 8 Lampen, die unabhdngig voneinander aus- und eingeschaltet
werden kdnnen. Wie viele verschiedene Méglichkeiten gibt es?

1. Lampe 2 Mdoglichkeiten (ein oder aus)
2. Lampe 2 Moglichkeiten (ein oder aus)
3. Lampe 2 Moglichkeiten (ein oder aus)
USW.

somit: 2:2:2:2:2:2:2-2=2°=256
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13.4 Koch-, 5 Physik- und 6 Chemiebticher sollen auf einem Regal nebeneinander gestellt
werden. Auf wie viele Arten kann man das tun, wenn Blicher des gleichen Stoffgebietes
nebeneinander gestellt werden sollen und alle Blicher verschieden sind?

1. Stoffgebiet 4 Kochbucher Permutationen=4-3-2-1=4!

1. Stoffgebiet 5 Physikbtcher Permutationen=5-4-3.2-1=5!
3. Stoffgebiet 6 Chemieblcher Permutationen=6-5-4-3-2-1=6!
3 Stoffgebiete anzuordnen Permutationen=3-2-1=3!

somit: 41.51. 6! §J =12'441'600

Stoffgebiete
anordnen

14.Jemand hat je eine 1 Fr. Minze, 5 Fr. Minze und eine Zehnernote und mdéchte davon
Trinkgeld geben. Auf wie viele verschiedene Arten kann er dies tun?
(Kein Trinkgeld soll nicht als eigene Variante gezahlt werden!)

1. Minze 2 Moglichkeiten (geben oder nicht geben)
2. Mlnze 2 Moglichkeiten (geben oder nicht geben)
3. Mlnze 2 Moglichkeiten (geben oder nicht geben)

somit: 2:2:2 =1 =2’-1=7
— =
kein Trinkgeld
(eine Méglichkeit weniger)
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15. Auf wie viele Arten kann man 5 Hotelgaste in 10 freie Einzelzimmer unterbringen?

Typ:

1. Gast
2. Gast
3. Gast

usw.

somit;

aus 10 Elementen 5 auswahlen, Reihenfolge spielt Rolle

(z.B. abcde ist nicht identisch mit bacde ist)

10 Moglichkeiten
9 Mdoglichkeiten

8 Mdaglichkeiten

10! ,
10:9:8.7-6= = =30'240
weil es fUrr'Géste sind,
fallen (10-5)!Mdglichkeiten weg

16. Auf wie viele Arten kann man aus 6 Mannern und 8 Frauen einen Ausschuss auswah-
len, der aus 3 Mannern und 4 Frauen besteht?

Typ:

1. Wahl
2. Wahl
3. Wahl

somit:

nur Wahl der Manner

aus 6 Elementen 3 auswahlen, Reihenfolge spielt keine Rolle

(z.B. Alfred,Beat, Christoph ist identisch mit Christoph,Beat,Alfred ist)

6 Moglichkeiten
5 Mdoglichkeiten
4 Moglichkeiten

noch mit 3! dividieren, da Reihenfolge keine Rolle spielt

.5. .7.6- | |
654.8765: 6! . 8l _1'400
3-2-1 4.3-2-1 3! . 3! 4141 =/
Manner Frauen weil Reihenfolge  weil nur 3 Méanner benétigt werden,

keine Rolle spielt  fallen (6-3)! Mdglichkeiten weg
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17. Auf wie viele Arten kann man 22 Schiler in 2 Mannschaften zu je 11 Spieler aufteilen?

Typ: T aus 22 Elementen 11 auswahlen, Reihenfolge spielt keine Rolle

(z.B. abcde ist identisch mit bacde ist)

2: die Reihenfolge der beiden 11er Gruppen spielt keine Rolle,

deshalb noch mit 2! dividieren

erste 11er Gruppe zweite 11er Gruppe

22-21-...-12 11-10-...-1

& LU 22!
Reihenfolge Reihenfolge | | .
somit: L L steeal T _ 3570716

i
Reihenfolge der beiden
11er Gruppen ist egal

18. Sechs Personen sollen an einem runden Tisch Platz nehmen. Die Platze sind nummeriert.
Bedingung: Anna und Beat sollen nebeneinander sitzen.
Berechnen Sie die Anzahl Méglichkeiten!

T Anna wahlt zuerst und hat 6 Mdglichkeiten

2: Beat soll neben Anna sitzen und hat 2 Mdéglichkeiten
3: die nachste Person hat noch 4 Moglichkeiten

4: die nachste Person hat noch 3 Mdéglichkeiten

5: usw.

somit: 6-2-4-3-2-1=288

Weitere Aufgaben unter:

http://schulen.eduhi.at/riedgym/mathematik/klasse7/kombinstart.htm

http://sos-mathe.ch/s/s1/s11/aufg s11.html
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